

Удел сильного духом

Азербайджан - за исламскую и тюркскую солидарность

Во время официального визита в Турцию Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев в очередной раз доказал, что готов заступиться за не признанные государства в рамках исламской и тюркской солидарности.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»



Приняв премьер-министра Государства Палестина Мухаммеда Штайе и Президента Турецкой Республики Северного Кипра Эрсина Татара, глава нашего государства особо подчеркнул значение расширения сотрудничества в политической, экономической, гуманитарной и культурной сферах, в области образования и спорта. Минувшие 30 лет дипломатических отношений Азербайджана и Палестины имеют стержень исламской солидарности, так как официальный Баку всегда выступает против двойных стандартов. Исторические документы свидетельствуют, что в рамках «декларации Бальфура» британцы к 1947 году разместили на территории «филистимлян», говоря библейским языком, 600 тыс. евреев, хотя их могло быть больше, если бы Лондон дал им всем возможность сбежать от гитлеровского фашизма. Затем все сложилось таким образом, что 29 ноября 1947 года Генассамблея ООН приняла резолюцию №181 о разделе территории Палестины на три части: еврейскую (56%), арабскую (42%) и небольшую особую зону, передаваемую под опеку ООН, в которую были включены «священные города» - Иерусалим и Вифлеем. А уже 14 мая 1948 года было образовано полноценное государство Израиль, сразу же признанное США и СССР. После чего случилось несколько относительно крупных войн новой страны с несколькими арабскими государствами (1948, 1967 и 1973), в результате Израилем были захвачены сектор Газа и Западный берег реки Иордан, включая Восточный Иерусалим, который впоследствии был «законно» аннексирован.

Последствия поддерживаемой извне агрессии до сих пор дают о себе знать и омрачают сознание мировой общественности такими беспрецедентными выходками, как, например, прошлогоднее нападение на святыню мусульман - мечеть Аль-Акса в Иерусалиме. Насильственное выселение палестинцев с исконных терри-

торий, срыв религиозных обрядов и жестокое обращение с молящимися вызывают осуждение со стороны лидеров многих государств, и Азербайджан открыто говорит об этом, невзирая на весьма тесные экономические, политические и гуманитарные связи с Израилем. Не только правительство, но и население нашей страны однозначно поддерживают своих мусульманских братьев, а Президент Ильхам Алиев неоднократно справедливо отмечал необходимость объединения мусульманского мира перед лицом политики исламофобии, проявленной, в том числе и армянами на оккупированных территориях, когда вандалами были распространены видеоматериалы, как они мечети превращают в свинарники.

Наша поддержка подтверждается не только заявлениями, но и действиями в рамках международного права

Еще в 2016 году, во время V Бакинского международного гуманитарного форума, глава государства выразил свою обеспокоенность в связи с ростом антиисламских настроений в Европе: «Некоторые европейские политики утверждают, что готовы принять мигрантов, но не мусульман. Что это значит? Неужели в Европе XXI века вновь поднимает голову фашизм? В некоторых регионах планеты озвучиваются пессимистические высказывания по поводу политики мультикультурализма, что очень опасно, так как альтернативой ему яв-

ляется ксенофобия и дискриминация по этническому и конфессиональному признаку. Подобные мысли в течение всей истории становились причиной трагических событий, а потому все прогрессивные общества должны сплотиться вокруг идеи мультикультурализма». Тут стоит отметить особенность национальной дипломатии, с многочисленными случаями проявления многовекторной политики, которые также нельзя упускать из виду при формировании позиции к палестинской проблеме, поскольку официальный Баку не только категорически и безоговорочно признает независимость Палестины, но и является поборником соломонова решения «два государства для двух народов», признавая право Палестины на отдельное государство со столицей в Восточном Иерусалиме.

Смелая позиция Президента Ильхама Алиева нашла поддержку у большинства стран. Во время Отечественной войны 2020 года мусульманский мир продемонстрировал свою солидарность с Азербайджаном, осудив армянские провокации в Карабахе и выразив однозначную поддержку территориальной целостности нашей страны. Кроме того, за 44 дня военно-политических и дипломатических испытаний мы ощутили поддержку десятков стран, среди которых кроме Турции, Пакистана, Индонезии, Саудовской Аравии, Катара и Афганистана была также и Палестина, что дорогого стоит, так как именно это государство, почти век борющееся с несправедливостью, является международным символом стойкости и уверенно-

Президент Ильхам Алиев неоднократно справедливо отмечал необходимость объединения мусульманского мира перед лицом политики исламофобии

сти в своей правоте.

Между тем, наша поддержка подтверждается не только заявлениями, но и действиями в рамках международного права. Так, в отчете госдепа США Voting Practices in the United Nations in 2018 отмечалось, что на заседаниях Генеральной Ассамблеи 2017 года в ходе голосований по 22 резолюциям по теме Израиля и Палестины такие страны, как Азербайджан и Турция в 22 случаях голосовали противоположно израильской делегации.

И таких случаев на самом деле сотни, а потому надо отделять крайне плодотворное азербайджано-израильское сотрудничество во всех практических отраслях, которое никак не влияет на отношения Азербайджана и Палестины, оставляя за официальным Баку суверенное право определять свою позицию на Ближнем Востоке, исходя из собственных культурных и политических соображений.

Что касается Турецкой Республики Северного Кипра, тут проблема сложнее, а сюжет отношения к ней со стороны официального Баку еще более интересен. С одной стороны, представительство непризнанной республики в Азербайджане открылось в 1997 году и с тех пор успешно работает - например, в проводимых здесь различных международных мероприятиях принимают участие и представители самопровозглашенного государственного образования.

С другой стороны, не стоит забывать, что в целом ряде принятых ООН решений вплоть до закономерного окончания Отечественной войны 2020 года намеренно, причем зеркально указывалось на «оккупацию Карабаха со стороны Армении и Кипра - со стороны Турции». В переводе это означает «шахматную вилку», то есть в случае дипломатической активности Азербайджана на этом направлении

могут активизироваться и наши оппоненты, которые и без того там и тут муссируют «вопрос статуса для карабахских армян».

Вопрос с признанием не может решаться в одностороннем порядке, так что проблема должна найти свое решение в рамках международного права. Следует также отметить, что Северный Кипр официально признан только Турцией. Впрочем, было время, когда республику признали Пакистан и Бангладеш, но под давлением международных структур обе страны отступили...

Тем не менее, несмотря на отсутствие официального признания, республика налаживает отношения со многими странами. В настоящее время на Северном Кипре, кроме посольства Турции, функционируют представительства Австрии, Германии, Великобритании, США, и наоборот, а также вполне в штатном режиме работают Культурное общество во Франции и Офис поддержки в Европейском союзе.

То есть, по всей видимости, мировое сообщество не сильно заинтересовано в разрешении кипрской проблемы, так как его устраивает сложившийся статус-кво, и никакого выхода из созданной диспозиции не видно. В этой связи немаловажное значение имеет тот факт, что в 2004 году греческий Кипр в одностороннем порядке срочно вошел в состав Евросоюза, хотя целый ряд более развитых стран ждет в «предбаннике» межгосударственного объединения десятки лет.

Иными словами, европейцы хотели заманить северных киприотов в дипломатическую ловушку, заставив объединиться в ожидании льгот и преференций. Но они забывают, что для объединяющегося тюркского мира такие «домашние задания», нацеленные на раздробление единого лагеря, весьма просты и решаемы.